Vizsgarészhez rendelt követelménymodul azonosítója, megnevezése:

1155-06 Informatikai ismeretek
Vizsgarészhez rendelt vizsgafeladat megnevezése:

2. vizsgafeladat
Rendszertervezés, adatbázis-kezelés, internet, programozási ismeretek

13.
Egy cég le kívánja cserélni a teljes informatikai rendszerét. Önt bízták meg azzal, hogy tervezze meg ezt a cserét a szükséges erőforrásokkal. Vázolja fel a terveit és az erőforrásigényeket, valamint azokat az időpontokat, amikor a változtatás hatással lehet a cég életére!
Információtartalom vázlata

– Információkezelés alapfogalmai
– Új szolgáltatások felmérése és azok tárolási-lekérdezési igényei

– Adatbázis szolgáltatásai
– Sebességnövekedés adatbázis-hangolással

– Adatbázis-műveletek
– Lekérdezések sebességének elemzése

– Boole algebra
– Környezettől függő lépések meghatározása

– Gráf-elmélet
– A rendszerelemek közötti kapcsolatok
– Speciális számítógép eszközcsoport
– Hatékonyabb hardverpark

KIDOLGOZÁS
(5-ös tétel alapján, a kiemelt részek az újak)

Alapfogalmak:

Adat és program 

Az adat az információáramlás egysége, tények, fogalmak, jelenségek mértékegység nélküli, jelentésüktől elvonatkoztatott formája. 

Programnak nevezzük azt a véges számú lépésből álló utasítássorozatot, amely a számítógép működését a kívánt feladat megvalósításának megfelelően vezérli.

Hardver 

A hardver a számítógép elektronikus és mechanikus eszközeinek összessége. Ebbe a fogalomkörbe beletartoznak a különféle kiegészítő eszközök és tartozékok is.

Szoftver 

A szoftver a számítógépet működtető programok és a számítógépen futtatható programok összessége. Ide tartoznak még a számítógépen tárolt adatok és a kapcsolódó dokumentációk is.

· Rendszerszoftver 

· Rendszerközeli szoftver 

· Felhasználói szoftver

Számítógép 

Számítógépnek nevezzük azokat az elektronikus és elektromechanikus gépeket, amelyek program által vezérelve adatok befogadására, tárolására, visszakeresésére, feldolgozására és az eredmény közlésére alkalmasak.

A kiszolgáló vagy szerver (az angol server szóból) az informatikában olyan (általában nagyteljesítményű) számítógépet, illetve szoftvert jelent, ami más számítógépek számára a rajta tárolt vagy előállított adatok felhasználását, a kiszolgáló hardver erőforrásainak (például nyomtató, háttértárolók, processzor) kihasználását, illetve más szolgáltatások elérését teszi lehetővé.

A kiszolgálókat többféleképpen csoportosíthatjuk, például:

· a funkciójuk szerint, például webkiszolgálók, FTP-kiszolgálók, adatbázis-kiszolgálók; 

· a kiszolgált kör alapján, például internetes kiszolgálók, intranetes kiszolgálók; 

· a hardverkiépítésük alapján, például PC szerverek, Mainframe szerverek 

Feladat kidolgozása:

Abból indulunk ki, hogy a meglevő rendszert a cég a sikeres működésének következtében kinőtte.

1. Felmérjük a helyzetet, az igényeket
a, megvizsgáljuk a gépparkot: milyen gépből mennyi van, milyen hardver eszközök vannak, milyen állapotúak - és a hozzá tartozó szoftvereket;

b, felmérjük, mik a fejlesztési igények:


- új szolgáltatások bevezetése;


- sebesség növelési igény;


- több helyre van-e szükségünk;


- biztonsági kérdések, tűzfal;


- adatbázis elérés és hatékonyság;


- hány munkaállomásra szükséges számítógép beszerzése;


- fel kell mérni a jelenlegi hálózatunk állapotát;

- szükség lesz-e egy új telephelyre;

c, tervezés lépése

- az összegyűjtött adatokból meghatározzuk az új számítógépek hardverigényeit;
- milyen hálózati és egyéb eszközök szükségesek;
- meghatározzuk a bővítendő számítógépek szoftver igényeit;
Pl.: A cégünknek van 5 db számítógépe, közülük az egyiken van egy Access, amelyről a többi gép hálózaton éri el a szükséges adatokat. 

· egy számlázógép, 

· egy adatrögzítő gép, 

· és három irodai gép.

Egy új telephellyel, és egy új informatikai rendszerrel szeretnénk bővíteni a meglévő rendszerünket. 

Az új telephely miatt és az adatok biztonsága miatt, az Access adatbázist egy komolyabb adatbázis kezelőre kell cserélnünk: egy SQL alapú adatbázis szerverre.

SQL Előnyei - hátrányai:

· egy központi adatbázisban vannak tárolva az adatok, így azok kezelése könnyebb. (pl. nagy áruházak (Tesco) szerverei, és egységes árai).

· a kliensek, (akik adatot kérnek a szervertől Pl. a Tesco pénztárgépe) ehhez a központi géphez hálózatról csatlakozva kérhet adatokat. 

· a szerver nagyon megbízható, az adatokat többszörösen tárolja (több helyen), menti

· jóval biztonságosabb rendszerek 

· magasabb az ára, karbantartása nagyobb költségekkel jár

· működtetéséhez rendszergazda szükséges

· az SQL szerver hardver igénye nagy (ára milliós)

SQL szerverek:

· MySQL (ingyenes rendszer)

· ORACLE (talán a legjobb)

· MS SQL (Microsoft SQL Server)

· Borland INTERBASE 

Az Access tábláit egyszerre egy ember tudja használni, ezért jobb az SQL szerver, mert ezt már egyszerre több felhasználó is tudja használni egy időben. Mivel gyors szervergépekről van szó, ezért gyorsan szolgáltatnak adatot. Internet kapcsolattal rendelkező számítógépekről elérhető! 

Javaslat: MS SQL szervert használjunk.

Az új szerver követelményei:

· processzor: (min. 2 magos Intel processzor) IntelCore 2 duo

· Merevlemez: 1 TB-os merevlemez 

· Memória: minimum 8 GB 

· alaplap: egy erős szerver alaplap

· CD / Dvd olvasó, billentyűzet, monitor. 

· Windows 2003 Server, MS SQL szerver program (drága)
Javasolt nagyobb sávszélesség is.
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Héz: Intel® Server Platform SR1S00ALR, 1U rack
Alaplap: Intel® SS000PALR 8DIMM

‘Alaplap tiajdonsagai: Chipset: Inte| S000P; B3vitghelyek: 2x PCIEXpress x8; opdondis: 1 PCI-X
133 Mz Plus; Memeria: 8 DIMM slot, max. 3268 GB registered ECC DDR2 533/667 FEDIMM Csak.
‘péroséval rakhats bele memdrial; 3x SAS, vagy SATAZ passai héiap, RAID 0, 1,10 (opciondis
szoftver kucesal RAID 51s!)

Processzor: Intel® 5410A Quad-Core Xeon, 2,336Hz/ 1M
"Memoria: 3.GB Kingston 4x2045 MB 667MHz DDR2 ECC Full Buffered CLS DIMM Dual Rark, x5
‘Optikai meghajtd: LG Sim-ine GSATION DVD2R

Mereviemez: 2db. Seagate Barracuda Server S00Gh SATAZ, 16Vb cache, Hot-Swap keretben
Vided vezérl: aaplapi ATIES 1000 SVGA, 16 M8

Hal6zati kartya: Dual Gb Ethernet (2 10/100/1000 Mbps)

A konfiguracié ara: 1.294.700Ft. +AFA

Intel rack: Intel® Server Platform SR1500ALR, 1U rack

Intel alaplap: SS000PALR (Alcolu) 45nm Xeon, max. 32 GB RAM
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0D =1 [ Seagate Barracuda 50065, 32ME,SATAR - 29,500 7. W]
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Kliens gépek: 

Meg kell venni a kliens gépeket is. A meglévő gépeink egyes területeken használhatók, de új gépeket is vásárolni kell a kornak megfelelően. Jogtiszta operációs rendszerre van szükség, min. Windows XP. 

	Hardver egység
	Megnevezés
	Tulajdonságok
	Nettó ár
	Bruttó ár

	Alaplap
	Gigabyte EP31-DS3L
	iP31,C2D1333,DCD2-1066,4xSATA/1PATA,8Ch,GLAN
	13 700,-
	16 440,-

	Processzor
	Intel Pentium E2200 P4- 2,2GHz Dual Core (FSB800/1MBc) Box
	15 400,-
	18 480,-

	Memória
	Kingmax
	2048 MB  DDR2-800
	4 360,-
	5 232,-

	Videókártya
	Geforce 7300GS 256MB DDR2 PCIe MSI NX7300GS-TD256EH
	5 950,-
	7 140,-

	Ház
	Codegen 6220L-CA  táp nélkül
	6 140,-
	7 368,-

	Táp
	450W Stability Power ATX 12cm ventillátorral
	3 800,-
	4 560,-

	Merevlemez
	160 GB Seagate SATAII 7200rpm/2MB
	9 300,-
	11 160,-

	DVD
	LG DVD író
	GH22LS30RBB SATA OEM 22x,-RAM,DL,LS
	5 210,-
	6 252,-

	Egér
	Genius NetScroll 100 PS2 fekete-ezüst Optical mouse 
	800,-
	960,-

	Billentyűzet
	Kolink billentyűzet, PS2  Magyar KB2402H
	800,-
	960,-

	Monitor
	LG L1734S-BN
	5ms 700:1 300cd/m² 1280x1024,160/160, fekete
	27 492,-
	32 990,-

	
	
	
	92 952,-
	111 542,-


A hálózat kiépítése a gépek között: (a kliens gép és az adatbázis szerver között)

- fel kell mérni a gépek fizikai helyzetét (célszerű tervrajzot készíteni az épületről)

- kell kábel, router, hálózati eszközök (csillagtopológiában, fa struktúrában) 

A telephelyeket pedig internet szolgáltató segítségével kötik össze. 

2. Árajánlatok, ütemterv készítése

Árajánlatot készítek ezek alapján, illetve egy ütemtervet a szükséges lépésekről. 

Környezettől függő lépések meghatározása
1. Ha például a naptári év első napjától kell működnie az új rendszernek, és azonnal éles adatokkal kell dolgozni, akkor az átállásra való előkészülést az előző év utolsó napjaira tervezem.

2. Ha év közben kell átállni (gazdasági év határán például), akkor is keresek egy olyan időpontot, például hétvége, több napos ünnep, szünet, leállási időszak, amikor a cég nem termel. 

3. Ha az új rendszer mellett üzemelhet egy ideig a régi, akkor nem kell ilyen időpontokat keresnem.

4. Ha a gépesítés humán erőforrás leépítésével jár, akkor figyelembe kell vennem ennek lehetséges időpontját.

Adatbázis optimalizálása, hangolása:

A teljesítmény hangolásának célja a lekérdezések válaszidejének csökkentése, minimalizálása, és az adatbázisszerver áteresztőképességének maximalizálása azáltal, hogy csökkentjük a hálózati terhelést, lemez műveleteket, és a műveletekhez szükséges processzoridőt. 

Vizsgáljuk meg a szerverek, kiszolgálók belső működési mechanizmusát: 

Az adatokat a memóriából az adatbázisba történő behelyezéshez ki kell írni tárolóra, vagyis a merevlemezre. Az adatokat az alkalmazás elküldi a szerver vezérlőjének, az pedig kiírja a diszkre, a lemez forog, a kar mozog, és az adatok bitről bitre kikerülnek a lemezre, illetve lemezekre, feltételezve, hogy adatainkat intelligensen tároljuk, és legalább valamilyen RAID védelemmel láttuk el.

Ha mindez megtörtént, akkor a vezérlő visszaellenőrzi, hogy az adatok valóban a diszken vannak, majd elküldi visszajelzését az alkalmazásnak, amely csak ekkor lép tovább a folyamatban. 

Ez valójában egy ún. bottleneck, vagyis üvegnyak, ami egy szűk keresztmetszetet jelent adataink feldolgozásában.

Eszközei:

- teljesítménybeli kérdéseket figyelembe kell venni a fejlesztési ciklus alatt, gondos tervezéssel, nem pedig a végén, amikor a rendszer már kivitelezésre került;

- jól meg kell megtervezni az adatbázist;

- szükség esetén denormalizálni kell;

- jól kell megtervezni az indexeket;

- optimálisan kell megírni a lekérdezéseket;

- a rendszert úgy kell hangolni, hogy folyamatosan figyelje saját működését (statisztikák használata);

- a táblákat partícionáljuk szükség esetén, így gyorsabb az adatok elérése (egy hatalmas táblát több részre osztunk, egyes részeit külön szervereken tároljuk);

- az összetartozó táblákat fürtökbe rendezem (ha pl. két tábla adatait egyszerre sokszor kérdezem le, beteszem őket egy fürtbe);

- Habár egyéb rendszer szintű teljesítménybeli kérdések, mint elég-e a memória, elég nagy-e, elég gyors-e a winchester, elég-e a pufferterület és hasonlók mindenképpen részletes vizsgálatot érdemelnek, de ezeken felül általában az SQL szerver automatikusan kezeli az elérhető hardver erőforrásokat, lecsökkentve a kézi rendszerhangolás szükségességét. 

Eszközök közötti kapcsolat:

Szerver-kliens és  peer-to-peer hálózatok

(a kommunikáló számítógépek egymáshoz való viszonya szerinti osztályozás)

1. Szerver-kliens (hierarchikus hálózat)

Az egyik kommunikációs egységnek magasabb intelligenciával kell rendelkeznie a többinél, és elsődleges felelőssége van a hálózat vezérlésében. Egy központi, nagykapacitású számítógép erőforrásainak megosztása: állományok, programok, winchester-kapacitás, memória, ill. egyéb hardware eszközök (printerek, scannerek, a CD-DVD olvasók, írók). Biztonságos, sokrétű alkalmazást tesz lehetővé, elég drága (rossz lehet a központi számítógép kihasználtsága az árához képest), rendszerfelügyelő szakembert kíván. Csak nagyméretű hálózatok esetén gazdaságos. A gépek kommunikációját a központi gép hangolja össze. 
Néha szokás ezt a csoportot tovább bontani, és megkülönböztetni úgynevezett állomány-kiszolgálót (ez egyszerűbb és stabilabb lehet, de kevesebbet tud) valamint alkalmazás-kiszolgálót (ez sokrétűbb, de erősebb szervert kíván és üzemeltetése is bonyolultabb)

Gyakorlatban több megvalósítás is lehetséges. Az egyik az, hogy a központi gép egy igen rövid időre megnyitja az 1. kapcsolt gép csatornáját. Ha a gépnek van mondandója, vagy a központi gép akar valamit küldeni, akkor ez megtörténik. Ha semmit sem akarnak egymástól, akkor a kapcsolat gyakorlatilag azonnal megszakad és a központi gép, megy tovább a következő a 2. számú gépre. Itt is hasonlóképpen történik a kommunikáció. További megvalósítási lehetőség, hogy az egyes felhasználói gépek (kliens PC-k, userek) fenntartanak egy igen vékony állandó kapcsolatot a központi géppel (szerver), de ezen csak egy figyelemfelkeltő impulzus jöhet a szerver felől. A szerver ezzel figyelmezteti a kliens PC-t, hogy adás következik, így nyissa meg a széles sávú beérkezési vonalait. Visszafelé hasonlóan működik. Az időmegosztásos módszer angol neve: Time-sharing. 

2. Peer to peer (egyenrangú hálózat)
A peer-to-peer vagy P2P hálózatok lényege, hogy az informatikai hálózat végpontjai közvetlenül egymással kommunikálnak, központi kitüntetett csomópont nélkül. A peer-to-peer fogalom két hasonló, de célját tekintve mégis eltérő fogalomkört is takar: a számítógépek egyenrangú technológiai szintű kapcsolódási módját egy helyi hálózaton, valamint valamilyen célból közvetlenül kapcsolódó szoftver megoldások működési elvét. A közvetlen kapcsolat hibatűrőbb felépítést jelent. Hátrányai: a nehezebb adminisztráció, az erőforrások pazarló használata, a nehezebb megvalósíthatóság. A peer-to-peer rendszerek reneszánszát a sávszélesség növekedésével és a tömörítési algoritmusok (és az ehhez szükséges processzorok) javulásával berobbanó fájlcserélő alkalmazások hozták el (vagyis a „gyorsuló internet”).
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